

В диссертационный совет
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Титова Виктора Валериевича
*«Трансформация национально-государственной идентичности
в современной России»*

Тема диссертационного исследования характеризуется высоким уровнем актуальности, что связано и с необходимостью осмысления фундаментальных изменений, имевших место в современной России за последние три десятилетия, и с новыми политическими вызовами начала 2020-х гг. Указанные вызовы имеют сложную природу. В первую очередь они могут рассматриваться как репрезентация внешнего информационного давления на российское общество, производные новой геополитической реальности, в которой находится российское государство сегодня. В то же время содержание подобных вызовов не исчерпывается текущей политической повесткой дня, а во многом обусловлено логикой сложной и не завершенной политико-психологической трансформации, которую прошло российское общество в постсоветский период.

Формулировки цели, объекта и предмета диссертационного исследования представляются корректными и отражают фундаментальную направленность проведенных научных изысканий. Также обращает на себя внимание широкий спектр задач, успешно решаемых автором в ходе

исследования. Положения, выносимые на защиту, сформулированы академически корректно и развернуто, что позволяет оценить масштаб исследовательского поиска и полученные финальные результаты. Новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации В.В. Титова также артикулированы достаточно четко и не вызывают сомнений.

Одной из сильных методологических сторон исследования является синтезный подход, который позволяет сочетать эмпирические возможности конструктивистских и политико-психологических теорий, рассматривать становление национально-государственной идентичности сквозь призму глубоких изменений политического сознания постсоветской России. В диссертации справедливо подчеркивается, что российская национально-государственная идентичность в ее полномасштабном понимании не сводится лишь к некоторой базовой аффективной установке, одномерному образу «мы», иррационально-константному ощущению «нас» в социальном пространстве. По этой причине особое внимание в ходе исследования уделяется таким ключевым элементам в системе национально-государственной идентичности, как образы власти, представления о прошлом и будущем, образ «другого» в различных его культурно-психологических и геополитических преломлениях.

Структура диссертации отличается смысловой последовательностью и позволяет отразить все наиболее значимые аспекты такого многогранного и объемного процесса, как трансформация национально-государственной идентичности в современной России. Предметный анализ разнообразных (не только политологических, но и с опорой на смежные социогуманитарные науки) подходов к пониманию идентичности позволяет диссертанту во второй главе осуществить концептуализацию понятия «национально-государственная идентичность», выработать собственный алгоритм ее изучения.

Особую актуальность в рамках диссертационного исследования имеет параграф 2.1., посвященный научному осмыслению воздействия

глобализации на векторы трансформации российской национально-государственной идентичности в 1991-2021 гг. Автор справедливо отмечает, что указанное воздействие, помимо неравномерности, характеризуется кардинальной сменой смысловых и технологических ракурсов. Если в 1990-е гг. речь, как правило, шла о прямой, слабо завуалированной, экспансии западных социальных и политических ценностей на фоне постсоветского кризиса идентичности, то сегодня всё более пристального внимания заслуживают «волновые», слабоуправляемые процессы формирования «цифровой» социальной среды. Указанные процессы, не будучи непосредственно сфокусированными на демонтаже национальной идентичности, тем не менее, серьезно сокращают инструментальный арсенал государственного влияния на общество, его когнитивную сферу и психоэмоциональное состояние. В результате этого государство теряет статус основополагающего актора политической социализации, уступая его медиaproстранству Рунета, и всё более вынуждено ориентироваться на реактивные стратегии политической социализации российской молодежи.

Серьезным плюсом исследования является то, что автор в процессе изучения идентификационных конфликтов в современной России использует метод киберметрического анализа. Это позволяет увидеть, как противоречия между официальным нарративом общероссийской идентичности, выстраиваемым российской властью, и иными (субнациональными) идентификационными проектами отражаются в российском интернет-пространстве, его различных сегментах.

В качестве *замечания* можно выделить следующее: говоря о стереотипизации в процессе формирования символического пространства российской национально-государственной идентичности, автор напрямую не затрагивает вопросы, связанные с многофакторной генетической природой стереотипа как политического и социально-психологического явления.

Однако указанное замечание не снижает общей высокой оценки диссертационной работы В.В. Титова.

Исходя из автореферата диссертации, *считаю*, что диссертационная работа «Трансформация национально-государственной идентичности в современной России» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Соответственно, Виктор Валериевич Титов *заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук* по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Декан факультета управления и психологии,
заведующая кафедрой политологии
и политического управления
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»,
д. полит.наук, доцент

01.04.2023

Ирина Владимировна Самаркина



г. Краснодар,
ул. Ставропольская, 149, ауд. 421 Н
+7 (861) 219-95-63
smrkn@mail.ru

[

]

[

у

]

]

[

Г

Л.

Г.